

ПРОБЛЕМЫ И ДОСТИЖЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ СТАНОВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКИ ЗНАНИЙ

Четверть века Республика Беларусь, как и другие постсоветские страны, развивается как самостоятельное государство с самобытным лицом и универсальной устремленностью к рынку. За это время страна приобрела статус экспортоориентированного государства с развитой промышленностью, сектором услуг и сельским хозяйством. В настоящее время Беларусь входит в число лидеров среди мировых экспортеров грузовых автомобилей, тракторов, дорожно-строительной и коммунальной техники: доля производства карьерных самосвалов БелАЗ составляет 30 % мирового рынка; каждый десятый колесный трактор, выпускаемый сегодня в мире, носит имя «Беларусь»; страна выпускает 17 % всех комбайнов, 6 % тракторов. Имеются значительные наработки в сфере высоких технологий, в частности в производстве оптических и лазерных приборов, автоматизированных систем управления.

Кроме того, Беларусь сегодня является одним из крупнейших игроков на мировом рынке продовольствия: в экспорте молочных продуктов она занимает около 5 %, сливочного масла — около 11 %. По данным ФАО, республика входит в топ-20 ведущих стран-экспортеров, занимая по экспорту цельного пастеризованного и сгущенного молока 5-ю экспортную позицию, масла сливочного — 9-ю, мяса крупного рогатого скота — 11-ю, сыра из цельного молока — 15-ю.

По объему производства сельскохозяйственной продукции на душу населения Беларусь занимает четвертое место из 107 стран мира по маслу и топленому молоку, по яйцу — пятое из 121, свежему коровьему молоку — шестое из 121, сухому молоку — одиннадцатое из 51, говядине и телятине — двенадцатое из 174, свинине — тринадцатое из 171, сыру — двадцатое из 97, мясу птицы — тридцать восьмое из 197 стран мира.

Социальная ориентированность рыночной модели Республики Беларусь обеспечивает хорошие позиции страны в сравнительном страновом анализе социальных стандартов жизни и важнейшие характеризующие их показатели: динамике изменения реальных располагаемых доходов населения, уровня занятости. Согласно данным Отчета ООН, Беларусь занимает 50-е место по индексу развития человеческого потенциала, опережая Россию (55-е), Казахстан (69-е). За последние годы страна существенно улучшила свое положение в рейтинге по общему индексу легкости ведения бизнеса: по данным 2014 г. она поднялась еще на одну позицию и занимает 63-е место среди 189 стран.

Однако в социально-экономическом развитии Беларуси накопилась совокупность серьезных проблем, требующих разрешения. Наиболее серьезные из них — преобладание экстенсивных факторов в обеспече-

нии экономического роста; поддержка с помощью государственных средств неконкурентоспособных производств; консервирование устаревшей структуры экономики; сильнейшая ориентированность экспорта на экономическую и политическую конъюнктуру российского рынка; ограниченность уровня интеграции в глобальное научно-технологическое пространство «нижними этажами международной кооперации» (экспорт низкотехнологичной продукции с невысокой добавленной стоимостью). В качестве серьезнейших проблем и поводов для осмысления эффективности проводимой социально-экономической политики следует назвать демографическую проблему.

Исходя из сказанного выше главной задачей современной экономической политики Беларуси должен стать переход от экономического роста, ориентированного на дешевизну рабочей силы и капитала, на рост, обеспечиваемый высокой производительностью и инновациями. Это требует инвестиций в инфраструктуру и образование, завершения создания четких рамочных условий для полноценного развития инновационных процессов, создания стимулов для полноценного участия производственного сектора в развитии науки, а главное — движения результатов НИОКР из науки в производство.

*А.А. Рудак, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

МЕЖДУНАРОДНАЯ МИГРАЦИЯ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ

В формировании в постиндустриальном обществе «новой экономики», основанной на знаниях, ключевую роль играет человеческий капитал. Накопленный человеческий капитал, его высокое качество, соответствующая инновационному развитию интеллектуальная составляющая являются фундаментом «экономики знаний».

Наша страна имеет достаточно высокий потенциал человеческого капитала. В опубликованном ПРООН Докладе о человеческом развитии в 2014 г. Республика Беларусь отнесена к группе стран с высоким уровнем развития. В рейтинге стран по ИЧР мы занимаем 53-е место среди 187 стран. В то же время по данным Всемирного банка в рейтингах по индексу знаний и индексу экономики знаний у нас более низкие позиции, коэффициенты данных индексов составляют соответственно 6,62 и 5,5 [1, с. 366]. Индекс знаний характеризует способность страны создавать, принимать и распространять знания и рассчитывается как средняя величина следующих индексов: индекса образования, индекса инноваций и индекса информационных технологий и коммуникаций. Индекс экономики знаний кроме названных выше индексов включает четвертый показатель — индекс экономического и институционального режима.